

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

A király betegsége.

— Távirati hírek —

Aggodalommal teljes híreket jelentett tegnap délelőtt a bécsi telefon a király állapotáról. Az agg uralkodó rosszul töltötte az éjszakát, a száraz és éles köhögés folyton kinozza s katarrusa erősödött, pedig az eddigi orvosi jelentések éppen arra alapították a kedvező prognózisukat, hogy ez a körülmény nem állott be. Tegnap délelőtt Neusser és Kerzl orvosok látogatása után az egész császárvárosban villámgyorsan elterjedt a hír: — **A király állapota rosszabbra fordult.**

Bécs, okt. 18.

Schönbrunnban már kora reggel nagy volt a mozgolódás. A tegnapi riasztó hírek következtében sokan kijöttek, hogy érdeklődjenek a király állapota iránt. Neusser tanár és Kerzl udvari orvos hat órákor vizsgálták meg a beteg uralkodót s konstatálták, hogy állapota nem olyan kedvező, amilyen kívánatos volna. A király félkilenc órákor feküdt le, de az éjjel nyugtalanul töltötte s a megmegújuló kínzó köhögési rohamok

miatt már reggel négy órákor elhagyta ágyát s dolgozószobájába ment.

Az uralkodót az álmatlan éjszaka nagyon megviselte s bágyadtan, kedvetlenül ült íróasztalához. Az orvosi jelentés szerint katarrusa erősödött, viszont a tegnap este mutatkozott lázas tünetek az éj folyamán visszafejlődtek, ami megnyugtató jelenség. Köhögése száraz és éles. Erőbeli állapotáról az orvosi bulletin azt mondja, hogy az a kevés alvásnak megfelelő.

Délelőtt tíz órákor báró Aerenthal külügyminiszter jelent meg Schönbrunnban s a főhadsegédnél az uralkodó állapota iránt érdeklődött.

A bécsi lapok óvatos és burkolt híreit annak tulajdoníthatni, hogy a nagyobb lapokat a király is olvassa s így természetesen nem akarják, hogy valami kedvezőtlen közlés az ő kezébe jusson.

Bécs, okt. 18.

(Saját tudósítónktól.) A király állapota ma kevésbé jó. Az éjjeli nyugalma erős, száraz köhögés többször megzavarta. A katarrus is újból tovább terjed. Lázat azonban a királynál sem éjjel, sem reggel nem állapítottak meg. A király lakosztályát már reggel fél öt órákor szellőztették, jelölve annak, hogy a király az ágyat elhagyta.

Bécs, okt. 18.

A bécsi cs. kir. távirati iroda jelenti, hogy a király éjszakai nyugalmát köhögés zavarta meg, a király azonban egész éjjel, ugymint a délelőtti órákban teljesen lazmentes volt. Az uralkodó étvágya jó és erőállapota általában kielégítő.

Bécs, okt. 18.

A cs. kir. távirati iroda ő felsége állapotáról akként értesül, hogy a mai éjszaka köhögésektől zavarva és ennek következtében kevésbé nyugodtan telt el. Mindazonáltal ő felsége az éj folyamán, valamint a délelőtti órákban is teljesen lazmentes volt. Az étvágy jó, az erőbeli állapot általában nem kedvezőtlen.

Bécs, okt. 18.

(Saját tudósítónktól.) A királynak rossz éjszakája volt. A tegnapi beállott száraz köhögés a király éjjeli nyugalma nagyon is megzavarta, úgy hogy a királynak egész éjjel csak kevés pihenése volt.

Reggel a király a rendes időben kelt fel. A könnyű láz, mely a királynál éjjel jelentkezett, reggelre eltűnt, a hurut tegnapi konstataált javulása azonban ismét visszafejlődött. A király hurutja ma erősebb volt, erőbeli állapota éjjeli nyugalmanak a megzavarása miatt kissé gyengébb. Mindazonáltal a király, mint rendesen, fogadta a két hadsegédet és a kabinetiroda igazgatóját. A király napi

Vallomás.

Édesem, boldogságom,
Kincsem, javam a világon.
Oh, ne menj el még bazar!
Oh, ki tudja? lesz-e óra:
Ennyi csókra, ennyi szóra.
Ennyi üdvre valaha!

Mennyel szép bírodalmam,
Reménységem, bizodalomam,
Titkos hazám, szigetem!
Csókjaiddal ejts el engem,
Karjaidba rejts el engem,
Hagyj vidulnom sziveden.

Zempléni Árpád.

Három derék ifju.

Ismerik nemde a megható történetet? Az agg koldus, a ki hegedűjével tegeti nyomoruságos életét, egy napon különös szerencséhez jut. Egy művész meglátja szenvedő arcát, kivesszi a kezéből a hegedűt, fényes koncertet ad ott az utcán s özönével

hull a koldus kalapjába a sok csengő pénz. — Történt egy ködös téli estén, hogy egy töpörödött öreg ember tévelygett, botjára támaszkodva, Páris utcáin. Jobb karjával féltve szorongatta sötét zsebkendőjébe csavart hegedűjét. Egy népes helyen megállott és játszani próbált a hangszeren, de csak egy-két szakgatott hangot csalhatott elő a hurokból, megfagyott ujjai erőtlenséggel mondták föl a szolgálatot. Akkor három ifju jött arra felé vidáman énekelve, tréfalkozva s alig is vették volna észre az öregot, ha egyikük a homályban neki nem ütődik.

— Az istenért, a hegedűm! — kiáltott fel az agg, hangszerét a szívéhez szoritva — miből élnek, ha eltörne.

Az ifjak részvétellel néztek az öregre. Mindegyikük a zsebébe nyult, hogy valami kis alamizsnát adjon, de bizony minden kutatásuknak olyan csekély eredménye lett, hogy röstelték a szerencsétlen embernek átadni.

Erre az egyik ifju szólt:

— Tudjátok mit, barátaim? — Hangversenyt rendezünk az öreg javára és pedig mindjárt. — Te Adolf, fogod a hegedűt és

játszol egy népies dallamot, amely ide csalja a közönséget; te Gusztáv, a te pompás tenorhangoddal egy szép dalt és én — én pedig sorba járom a halgatóságot a kalapommal.

Es hozzáfogtak tervük kiviteléhez. Negyed óra alatt körülállották őket a bámuló járókelők s hullt a pénz a kalapba.

— És most befejezésül Tell Vilmosból a tercettet, — kiáltotta az alamizsnát gyűjtő ifju.

Es felcsendült mindhármuk éneke és újra ömlött a pénz a kalapba.

— Az isten áldjon meg benneteket — hálálkodott az öreg muzsikus zokogva, amikor átadták neki azt a sok pénzt — és tegyen benneteket nagygyá.

Az ég meghallgatta a fohását, mert a három ifju nagy lett később. Mert a három ifju közül a hegedülő Adolphe Hermann volt, az énekes Gustave Roger és az alamizsnagyűjtő Gounod, akinek tegnapelőtt este mutatta be a debreceni színtársulat világhírű operáját: Faustot.

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Plac- és Kossuth- utca sarkán, mel. cipő áruház- a Kistemplommal szemben. zala vehetünk,

munkáját íróasztalánál ismét megkezdte. Lónyay Stefánia grófné Oroszvárra naponta háromszor látogatást kap a király állapotáról.

Bécs, okt. 18.

Ma délelőtt 10 óraker panaszkodott a király Kertzl dr. előtt, hogy a melle fájt és a baltüdejében szurásokat érez. Később a fájdalmak csillapultak és el is múltak. A nagybeteg szubjektív érzése jó, bár az éjjel a kínzó köhögés miatt keveset aludt. Látszik, hogy fáradt. Az érvágya azonban elég jó, mert többször és jó étvágyal evett és ivott. A szív és vesevizsgálat megállapította, hogy szó sincs órelmeszesedésről. Ma délelőtt sétált először a király, a kastély emeletén levő zárt folyosó középső szárnyán levő tornácra, amelyet 12 fokra melegítettek. A séta láthatólag felüdítette. Holnap is ugyanott fog 10—15 percig sétálni. A beteg ma is íróasztalánál dolgozott. Dél felé ismét bágyadt volt, délután pedig kis láz lépett fel. Az udvarmester értesítette Gizella főhercegnőt, aki meg akarta látogatni a királyt leánvával, hogy halassza el látogatását, mert a betegnek feltétlen nyugalomra van szüksége. Az „Extrablatt” rendkívül súlyosnak tartja a király állapotát.

POLITIKAI HIREK.

Lemondott horvát képviselő. Eszék-ről táviratozzák: Gróf Normann-Ehrenfels Rudolf valpóvi birtokos, akit a horvát-szerb koalíció mint a horvát országgyűlés elnökségét a múlt évben a magyar képviselőházba küldött, letette képviselői mandátumát, mert a főrendiházban ismét szándékozik helyét elfoglalni, főleg azonban azért, mert már nem ért egyet a horvát-szerb koalíció politikájával.

Andrássy és Tisza kibékülése. Egy telegramm szerint a *Berliner Tageblatt* tegnapi számában *Andrássy és Tisza kibékülése* című cikkben a hatvanhetes elemek tömörülését hirdeti. A német lap már nyitott ajtókat döngöl. Tisza ugyan maga sem gondol egyelőre arra, hogy újból szerepet kérjen a politikai életben, de innen különben is kiszorult. A régi szabadelvű párt feltámadásának szükségét már az udvarnál sem érzik. A hatvanhetesek tömörülésének ennél sokkal kellemesebb módja következett be: a függetlenség párt vállalkozott arra, hogy megcsinálja. És ma már konstatabatjuk, hogy ez a munka be is fejeztetett.

A kiegyezés ára. Egy elfogulatlan és kitűnő pénzügyi kapacitás a kiegyezés árát a következő számítással világítja meg: Ha az 1907-iki költségvetést vesszük alapul, feltesszük, hogy az elkövetkező tíz év alatt a hadügyi kiadások egy fillérrel sem fognak emelkedni, úgy Magyarország a tíz esztendő alatt netto 47,633 millió koronával fog többet fizetni. Ha azonban feltesszük, hogy a hadügyi kiadások az eddigi arányban emelkednek, tekintve, hogy a hadügyi összes kiadások 1881-től a mai napig 246,86 millió koronáról 356,13 millió koronára, tehát évenként átlag 4,37 millió koronával emelkedtek, akkor a tíz év alatt Magyarország a kvótamelés folytán 52,442 millió koronával fog többet fizetni. Veszteségszámlánk egyenlegét gyarapítja a szállítási adó eltörlése. Ez az adó legutóbb 744,614 koronát eredményezett, ami tíz év alatt kitesz 7,446 millió koronát. A dalmát

vasutak kiépítésének költségeiből is 25 millió korona jut a kiegyezési időszakra. Összesen tehát 84,888 millió korona az összeg, melyet Magyarországnak a tíz év alatt többet kell fizetnie. Ezzel szemben áll a block megváltásával elérhető kamatkevesebbedés, ez tíz év alatt kitesz 10,670,680 koronát, más megtakarítás nincs. A kiegyezés emelkedésének törvénybe iktatásával tehát a törvényhozás Magyarország adózó polgárait legalább is 745 millió korona kiadási többlettel terheli meg.

A pénzügyi bizottság ülése. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt Széll Kálmán elnöklésével ülést tartott, a melyen résztvettek: Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferenc, Darányi Ignác miniszterek, Popovics Sándor és Szerényi államtitkárok.

Hoitsy Pál előadó ismertette a pénzügyminiszter jelentését a közszentelpeknek a királyi kincstár részére való megszerzése tárgyában. A bizottság e jelentést Wekerle Sándor szakosított felvilágosításai után helyesléssel elfogadta.

Az autonóm vámtarifáról szóló törvényjavaslatot Hoitsy Pál előadó széles alapon ismertette, hangsúlyozva, hogy a tarifán nincs mód változtatni és hogy ez az első tarifa, amelyben az agrárvámok érvényesülnek.

Széll Kálmán a közgazdasági bizottság jelentéséhez tűz reflexiókat. A közgazdasági bizottság jelentésének az a része, hogy a tarifában az osztrák ipar védelemben részesül, nem állja ki a kritikát. Az igazság az, hogy a magyar mezőgazdasági érdekek igen nagy védelemben részesülnek.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter és Szerényi József államtitkár felszólalásai után a bizottság a törvényjavaslatot elfogadta.

A munkarend. Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház keddi ülésén terjeszti elő az adóreformról szóló javaslatokat. A képviselőház eszerint hosszú időre el van látva munkaanyaggal. A program az, hogy a kormány elsőben a kiegyezési javaslatokat akarja megszavaztatni, azt reméli, hogy ez november derekára megtörténik. Ezután következik a budget, a melynél szintén alig lesz hosszabb vita. A költségvetés tárgyalása során kerül a Ház elé az általános választói jogról szóló javaslat, de ennek tárgyalásáról csak hónapokkal benyújtása után lesz szó, mert előbb a kormány el akarja intézni összes függő adósságait: a polgári perrendtartást, az adótörvényeket és a létszám-emelést.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az egyházkerületi ülések. Az egyházkerület őszi rendes közgyűlését megelőzőleg az egyes bizottságok üléseznek és pedig november 5-én a közép iskolai és akadémiai tanügyi és a pénzügyi bizottság, november 6-án a főiskolai igazgatótanács. Az esperesi értekezlet november 19-én lesz, 20-án kezdődik a közgyűlés.

Egyházmegyei közgyűlés.

Nagy érdeklődés mellett folyt le tegnap a debreceni egyházmegyei közgyűlés. A közgyűlésen Dávidházy János esperes és Fráter Barna gondnok elnökölték. A tanácskozást rövid imával nyitotta meg Dávidházy esperes, mire az egyházmegyei képviselők megbízó-leveleit megvizsgálták és a gyűlés megalakult. A távollévőket igazolták, a kinyomtatott tárgysorozatot elfogadták.

Nagy Lajos tanácsbíró agg korára való tekintettel lemondott állásáról. A közgyűlés

tudomásul vette a lemondást és Nagy Lajost buzgó érdemei elismerésül tiszteletbeli tanácsbíróvá választotta, állására pedig elrendelte a választást. Az egyházmegyei tanítóképzőiskolák megválasztottak: Riltóók János, Sáfár László, Uray Imre és Kató Bálint. Tudomásul vették. Ezután az új tanítók tették le az esküt.

Az esperesi jelentést is tudomásul vették. A főbb részei a jelentésnek, hogy az egyházmegye iskoláiban 646 tandíjmentes tanuló nevelt, a szegények közt 26,529 koronát osztottak ki, kegyes adomány gyűlése pedig 17,645 korona folyt be, a hajdubagosi sirenleket leleplezték.

Nagyon sok az iskolázatlan tanköteles az egyházmegye területén, aminek oka az, hogy a tanyákon nincsenek iskolák, a községek pedig kevés áldozatkészséget tanúsítanak. Az egyházmegye nagyszámú tanyai iskola építését sürgeti.

Elfogadták a szavazati nem küldésére, a gondnokságot és egyházfíságot el nem fogadókkal szemben tanusítandó eljárásra, a közgyűlésről elmaradottakra, az egyházmegyei tanácskozási és ügyrendi szabályrendeletet. Az egyházi ügyész működésének időtartamát 6 évben állapították meg. Az egyházfenntartási alapról való jelentések dolgában úgy döntöttek, hogy csak oly alapokról tegyenek jelentést a kerületnek, amelyek kizárólag az egyház fenntartására vonatkoznak.

Elfogadták a parochiális körök beosztására vonatkozó javaslatokat; a presbiterek száma minden községben a régi maradt, csupán Debrecenben emelték fel száza. Jövőhagyták az egyes egyházak szabályrendeleteit. Elfogadták a felsőszabolcsi és hevesnagykunsági egyházmegyének a lelkesi nyugdíj ügyében hozott határozatát Jánosi Zoltán azon indítványával, hogy irjanak fel a konventhez a lelkesi nyugdíj rendezése érdekében.

Elutasították Márton Imre és Orosz István felekezéseit. Az előbbi az egyháztanács azon határozatát kifogásolta, hogy a homokkerti olvasóköri részvényeiből 50 darabot vásároltak, utóbbi pedig azért fellebbezett, mert az egyházi alkalmazottakat felmentették az egyházi adó fizetése alól. A debreceni felsőbb leányiskolában megüresedett alapítványi helyet Miskolczi Violával töltötték be.

Tudomásul vették Nagy Márton tépei pap jelentését, hogy az egyházmegyei könyvtart átvette. Hosszabb vita támadt az országos ref. lelkészegyesület alakuló gyűlésére kiküldött lelkészek jelentésénél. Kiss Albert indítványozta, hogy vegyék tudomásul a jelentést azon rész kivételével, amely bírálatot mond. Jánosi Zoltán az egész jelentést tudomásul veszi, a küldötteknek köszönetet szavaz és rokonszenvenvel tekint az egyesület működésére. Dicsőfi József ellenzi a rokonszenven nyilvánítását, mert még nem tudni, milyen lesz az egyesület működése. A gyűlés Kiss Albert indítványát fogadta el.

Jövőhagyták a szentpéterszegi telek eladását, a hencidai iskola építésére 15.000 korona kölcsönt szavaztak meg. A népiszkolai bizottság elnöke, Fráter Ákos gondnok elhalálozását részvétellel vették tudomásul és emléket jegyzőkönyvileg megörökítették. A nagyrabéi tanítólakás építésére 3000 koronát szavaztak meg, a nagybajomi templomjavításra pedig 7000 koronát.

Este 7 óra után ért véget a közgyűlés. A bírósági ügyeket ma tárgyalják.

VIDÉK.

Meggyilkolta a feleségét. Nagybeoskerekről jelentik, hogy Bánlakon Drága Juon jómódu gazda agyonlőtte feleségét, mert az asszony elhagyta és nem akart hozzá visszatérni. A gyilkos férjet elfogták.

Saját készítményü
szép és tartós cipők csak

Elfenbein és Klein
Debrecen, Főtér mellett

cipőüzletében szerezhetők be.
Saját műhelyünkben megrendeléseket pontosan eszközölünk

Agyonszurta a osondőr. Kállósemlényben Papp Ferenc napszámost Sarudi Benjámint osondőr-örsvetető, mivel többszöri felszólítása dacára ellenszegülő magatartást tanúsított, fegyverével keresztülszurta. Papp Ferenc a helyszínén azonnal meghalt.

Vaggonhiány — sóínség. A vagonhiánynak legújabbán valóságos sóínséget és sóúrsorát köszönhetünk. Máramarosszigetről táviratozzák, hogy a vasúti kocsik hiánya miatt a bányáktól való sószállítás teljesen megakadt s ennek következtében a sójövédéki vezérigénység szigetkamaraiban nagy sómalma kénytelen volt üzemét beszüntetni és a munkások nagy részét is elbocsátani. A többi bányahelyeken működő sómalmok már napokkal ezelőtt felfüggesztették üzemüket, mivel a vasúti kocsik hiánya miatt az összetörődött sómennyiségeket elszállítani nem lehet. Ily körülmények között az ország összes részeiben sóhiány várható s valószínű, hogy az összes sóbányákban is a munkásokat beszüntetik. Ezidőszakra a sóbányáknál több millió értékű só hever elszállítatlanul, valamint a vidéki városokban sóínség és ezzel kapcsolatban sóúrsora jelentkezik.

Leégett község. Dóváról táviratozzák: Dédács községben, Fáy Béla kir. kamarás birtokán ma délután öt órakor tűz támadt, amely csakhamar átterjedt a falura is. Este nyolc órakor az egész község lángban állt s eddig mintegy száz ház az összes melléképületekkel s nagymennyiségű takarmánnyal égett le teljesen. A tűz oltására a dévai és a szászvárosi tűzoltóság is kivonult.

Halál munka közben.

A vigyázatlanság áldozata.

Az utóbi időben sűrűn fordulnak elő vasúti balesetek, amikor is leginkább vasúti alkalmazottak esnek áldozatul. Tegnap ismét egy vasutas haláláról kaptunk hírt, akit szolgálata közben, borzalmas módon ért utól végzete. Két kocsi ütközése között, mely agyonnyomta. A boldogtalan ember szörnyen halt.

A szörnyű véget ért vasutast Kun Ferencnek hívják. Fiatal, alig néhány éves vasutas volt még s mint kocsitoló egyikét tesztelte azoknak a nehéz, sok veszéllyel járó szolgálatnak, mely már annyi sok vör-áldozatot követelt. Mint annyi sok fiatal, hevesvérű vasutas, telve a szolgálata iránti lelkesedéssel és buzgósággal, tulságos igyekezetet fejtett ki, miközben megfeledezett a legelemibb szabályról: az óvatosságról. Tulságos igyekezete idézte elő a szerencsétlenséget, mely halálát okozta.

Tolatás közben két kocsi ütközése között került, honnan kollégái teljesen összeroncsolt mellel, halva emelték ki.

Kun Ferencet alig pár hónappal ezelőtt helyezték Csap állomásra, hol a szerencsétlenség történt. Szülei Debrecenben az újföldi tanyákon laktak, akiket egyetlen fiuk szomorú vége mélyen megrendített.

VÁRMEGYE.

Új iskolagondnokság. A főispán a nádudvari állami népiskola gondnoksági el-

nökévé Papp Sándor főjegyzőt, tagjává ifjú Moinár Antalt, idősb Dobi Sándort, ifjú Demjén Lajost és Fajér Ferenc gyógyszerészt nevezte ki.

Ló- és szarvasmarha-kiállítás. A balmazújvárosi állatkiállítás iránt megverszerte nagy az érdeklődés. Vasárnap reggel 8 órakor a megyei tisztikar külön vonaton indul és az esti vonattal tér vissza.

Fazekas—Diószegi emlék.

Kész van a szobor.

November 3-án leleplezik.

Teljesen elkészült már a Fazekas—Diószegi emlék, a tehetséges Somogyi Sándor fiatal művész alkotása. Még a finom vésések vannak csupán hátra, ami azonban csak pár órai munka. A tömör homokból készült szoborművön a főalak az öreg Természet, két kezét áldóan terjeszti két kisdédre, a kik közül az egyik a kezében a halhatatlanság könyvét tartja, a másik pedig virágokat nyújt feléje.

Kár, hogy arckép nem maradt, se Diószegi Sámuel, se Fazekas Mihály után. Még száz év előtt nemzeti uraimék nem igen öröközték meg képmásaikat. Így hát a szobron csak a nevük és munkájuk lesz megörökítve. Bosznay István, a jeles festőművész, tegnap tekintette meg a szobrot és azt igen szépnek találta. Valóban nehéz volt a durva, likacsos, megkövesedett csigákkal telt homokkőbe életet vénsni. Kár, hogy nem fehér márványból készíttette a Csokonai-kör az emlékművet. Nagy hiba nálunk a garaszkodás.

Már az alapot is megépítette Biczó Gyula, Titonelli Miklós kőfaragó pedig hétfőn kezdi meg a szobor alsó részének megépítését, magát a szobrot pedig a jövő hét végén helyezik el a Fűvészkertben és november 3-án lesz a leleplezés.

Szoborbizottsági ülés.

Fontos ülést tartott tegnap a Csokonai-kör szoborbizottsága dr. Tüdös János elnöke alatt. Jelen voltak az ülésen a város részéről Vecsey Imre főjegyző és Oláh Károly tanácsnok, dr. Kardos Albert, dr. Barcsa János, Török Péter és Somogyi Sándor szobrász.

Miután a határnapot már előbb megállapították, a meghívók szövegét állapították meg. A leleplezési ünnepély műsorrendje a következő lesz:

Dél előtt 10 órakor a ref. főiskola dísztermében emlékünnepe lesz, amelyen a megnyitó beszédet Géresi Kálmán tankerületi főigazgató tartja. Ezt követi a főiskolai ifjuság éneke, majd Török Péter főiskolai tanár méltatja a Fűvészkönyv-et; utána a városi dalegylet énekel, majd a Fűvészkönyv nyelvezetéről tart értekezést dr. Kardos Albert főreáliskolai tanár. Az ünnepélyt a főiskolai ifjuság vallásos éneke zárja be.

Fél 12 órakor a Fűvészkertben fogják a leleplezést megtartani. A megnyitó beszédet ott dr. Tüdös János, a szoborbizottság elnöke tartja. Az ünnepi szónok Mágócsi

Dits Sándor egyetemi tanár, a természet-tudományi társaság kiküldöttje lesz. Ezután a szobrot Komlóssy Arthur a Csokonai-kör nevében átadja a főiskolának, amelynek nevében Erőss Lajos akadémiai igazgató átveszi. Ezután koszorút tesznek a szoborra: Tuzson János egyetemi tanár a természet-tudományi társaság, Szávay Gyula a Csokonai-kör nevében.

Délután 1 órakor kimennek a Kossuth-utcai temetőbe, ahol megkoszorúzzák a Fűvészkönyv érdemes szerkesztőinek sírjait. Diószegi Sámuel sírjánál Dicsőfi József vagy K. Tóth Kálmán, Fazekas Mihály sírjánál pedig a polgármester vagy a főjegyző tartanak beszédet.

Délután fél 2 órakor szűkebb körű ebéd lesz az „Arany Bika” egyik termében a vendégek tiszteletére.

Az ünnepélyre meghívottnak a természettudományi társaság, az Akadémia, a Kisfaludy, Petőfi-társaságok, a két egyetem, a műegyetem, a földrajzi társaság, a selmecbányai erdészeti akadémia, az országos erdész egyesület, a gazdasági akadémia, a vidéki irodalmi és művészeti társaságok, mindazon testületek, amelyek a szobor költségeihez hozzájárultak, a hajdúvárosok, végül a két tudós leszármazói.

Megállapította a szobor-bizottság a szobormű feliratát is, amely a következő lesz: Diószegi Sámuelnek és Fazekas Mihálynak, a magyar fűvésztudomány megmentőinek. A magyar Fűvészkönyv megjelenésének századik évében Debrecen város és több nagylelkű támogató segítségével emelte a Csokonai-kör, 1907.

Mi a magunk részéről e feliratot nem tartjuk szerencsésnek, de még lehet segíteni a bajon. Fűvésztudomány volt a világteremtés óta. A régi jó időkben a növényeket az öreg parasztemberek, ma meg a javasasszonyok jobban ösmerték, mint most az orvosok vagy a természettan tanárai. Diószeginek és Fazekasnak az az érdemük, hogy az alapvető munkát megírták és a meglevő ismereteket rendszerbe foglalták, mint Liszné. Tulajdonképp az is az igazság, hogy a Fűvészkönyv irónak emelték az emléket. Arra sincs szükség, hogy a szoborművön szerepeljen Debrecen városa, a Csokonai-kör és a nagylelkű ismeretlenek. Ez igen sűrűszerű, teli a temetők világi hiúságával és hazugságaival. Mert ki kíváncsi rá, hogy ki az a vigasztalhatatlan özvegy, aki sírkövet emeltetett felejtethetetlen férjüvének, de már esetleg életében is felszarvazta.

Rövidnek és egyszerűnek kell lenni a feliratnak, amint hangsúlyozottan mondta a útkár is. Hát rövid ez és egyszerű? De mi szükség is van arra, hogy a „nagylelkű támogatókat” még fel is dicsérje a Csokonai-kör az emlékművön, hiszen a szobor nem Debrecen városa, se a Csokonai-kör, se a „nagylelkű támogatók” emlékére készült, minnek hát hivatkozni akkor vele?

VÁROSHÁZA.

Városi közgyűlés. A város 1906. évi zárszámadásának felülvizsgálásával már elkészült a kiküldött bizottság, úgy, hogy tegnap hozzáfoghattak az 1908. évi költségvetés tárgyalásához is. Hétfőn délután a jog-és pénzügyi bizottság fogja tárgyalni a zárszámadást és a költségvetést. A rendkívüli közgyűlés esütörtökön délután lesz; a tárgysorozaton több fontos és sürgős ügy is fog szerepelni.

Tanyai iskolák. A 8 tanyai iskola ügyében végleg még most se döntött a tanács, mert a kösélyszegi és elepi iskolák helyét nem sikerült megszereznie. A kösélyszegi iskola helyéül Uszói István tanyáját jelölték ki, míg az Elepen az árvasegélyző alap tulajdonát képező birtokból akartak kiharítani egy holdat, de ez nem sikerült. A

Legszolidabb Urak! mielőtt ruháinkat beszerezzük, saját érdekünk megtekinteni posztókereskedőnél most megérkezett Angol gyapjúszövet újdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 1. szabott árak **WEISZ ADOLF**

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék
vannak raktáron.

tanács bizottságot fog kiküldeni, hogy más helyet jelöljenek ki. Az iskolák építésére még a tél folyamán fog pályázatot hirdetni.

Hullaégető kemence Debrecenben.
Az új rendszerű hullaégető kemencét tegnap próbálták ki Nyíregyházán, a hova átrándult Debrecenből Király Gyula gazdasági tanácsnok is. A próba kitűnően sikerült. Az állati hulla 15 perc alatt teljesen megsemmisült. Az égetés aránylag olcsó: 4-5 koronába kerül. A feltaláló bemutatja a hullaégető kemencéjét Debrecenben is. A kemence 8000 koronába kerül.

Nem kell a kegyuraság. A róm. kath. egyházbizottmány nem rég, miután a templomtetőt akarja kijavíttatni és a templom környékét rendbehozatni, a költségekhez való hozzájárulás céljából a városhoz fordult, mint kegyurhoz, de a tanács elutasította. A kegyuraság elutasítását a város azzal indokolja, hogy azt sohasem vállalta, kegyuri jogokat sohasem gyakorolt. Nem is a jogoktól, hanem a kötelezettségektől fázik Debrecen városa.

Az iskolasegély. A róm. kath. egyház iskolasegélyére vonatkozólag a közgyűlés 60 napi határidőt tűzött ki, hogy az egyház a neki lélekszám arányában megállapított iskolasegélyt felvegye. De a kath. egyház bizonyos kikötéseket kívánt és a segélyt még ma se vette fel. A 60 napi határidő a napokban jár le és ha az egyház addig sem veszi fel a segélyt, a város a segélyezést beszünteti és 60 nap elteltével nem is utalja az összeget.

Végzetes tréfa.**Szerencsétlenség**

az országuton.

Végzetes tréfa áldozata lett Goldstein Lajos 16 éves kereskedőtanonc, aki most élet és halál közt lebegve fekszik a helybeli kórházban. Pár nappal ezelőtt Hadházi gyalogszerrel jött Debrecenbe, hogy itt ismerőseit és rokonait meglátogassa. Balvégzete egy falusi fuvarossal hozta össze, aki látva a nehezen gyalogoló ifjút, gonosz mosolylyal kínálta meg, hogy üljön fel a szekere, majd ő elviszi Debrecenbe.

A gyalogolástól fáradt Goldstein kétszer sem mondatta magának, hanem megragadta a kínálkozó alkalmat. Oda rohant a szekérhez s a felhágóra lépve, fel akart szállni. Ebben a pillanatban a fuvaros közzé csapott ostorával a lovaknak. Ezek megriadva, nagyot rántottak a szekeren s vad futásba kezdtek. Goldstein megcsuszott és lebukott, lába azonban a kerék közé akadt.

A Goldstein ajkáról elhangzó rémes kiáltásra a fuvaros megállította a lovakat, de már késő volt, a gyermek mindkét lába, melyek a lócs és kerék közé szorultak, darabokra tört. A szerencsétlenül járt tanoncot a közeli tanyai lakosok vették pártfogásuk alá s beszállították a kórházba.

Állapota azonban annyira vál-

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

ságos, hogy halálát minden pillanatban várják. Az esetről értesítettek a vizsgálóbírószágot, mely a halálos beteget sürgősen kihallgatta. A gonosz lelkű fuvaros ellen, aki a végzetes tréfa után elmenekült, a büntető eljárást megindították.

SZÍNHÁZ

Közönyt közönnnyel. Az olasz énekes csoport zajos fellépéseit tegnap már esődes előadás követte. Most a micink követték őket a színen s a Közönyt közönnnyel előadásával igyekeztek hangolni a közönséget. A színházban jobbra a bérlők voltak jelen, akik pedig csupán a Szakács, Zilahy, Jeszenszky és Hahnel alakításait élvezték.

A Boszorkány. Sardou sikert aratott drámája: a Boszorkány kerül színpadra ma este. A darab fő női szerepét Jeszenszkynek játssza, akinek a Boszorkány ismert jeles alakítása.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután először kerül színpadra Lehár bájos Vig özvegye, amely eddig csak az esti előadások során gyönyörködtette a közönséget. Este Tóth Kálmán kitűnő vigjátékát: Nők az alkotmányban adják, amely a múlt heti előadászon sikert aratott. A szereposztás ugyanaz, ami a reprizé volt.

A jövő hét előadásait Horváth Kálmán dominálja, aki négy énekes darabban lép fel. Hétfőn Kada Elek nagy sikert aratott Helyreasszonya kerül színpadra, a címszerepben Zilahyval. Pethő diákot Horváth Kálmán játssza. Sorra kerülnek azután: Tavasz, Boszorkányvár, Böregér. Valamennyi darabban Horváth Kálmánnak van nagy énekes szerepe.

Jeszenszkynek aroképe, mint az arókép-csarnok harmadik közleménye, most jelent meg a „Színházi Ujság” mai számában abból az alkalomból, hogy egyik híres szerepét, Zoroayát ma játssza. A mai számban található a „Boszorkány” pontos színlapján és részletes tartalmán kívül még a színház körébe tartozó hírek és a kullisszák világából elesen tréfák rovata. A „Színházi Ujság” kapható este, előadások alkalmával a színház előtt levő elárusítóknál.

A tűzoltóság jubileuma.

Harminc éves forduló.

Nagy gyakorlat a piacon.

A debreceni önkéntes tűzoltótestület fennállásának harminc éves fordulóján esett túl október hó első hetében. A jelentős mozzanatot a tűzoltóság — régebbi határozata szerint — úgy akarja megünnepegni, hogy szervezettsége, képzettsége és haladásának bemutatására Debrecen főutcáján nyilvános gyakorlatot rendez.

A jubileumi ünnepélyt október hó 20-án, azaz vasárnap fogják megtartani és ez díszgyakorlatból, szolgálati érmek kiosztásából és közös vacsorából fog állani.

A díszgyakorlat vasárnap délután fél háromkor veszi kezdetét az őrtanyán, ahonnan a beosztás és rendezés után a tűzoltótestület teljes felszerelésével a Piac-utára,

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kitűnő minőségű angol rumok.

a 63. számú ház előtti térre vonul. Ezen a helyen délután pont négy órakor fogja kezdetét venni a díszgyakorlat.

A gyakorlat után a tűzoltóság visszavonul a laktanya udvarára, ahol a szolgálati érmeket fogják kiosztani.

A jubileumi ünnepélyt este fél nyolc órakor a Bika szálloda éttermében tartandó társasvacsorával rekesztik be.

UJDONSÁGOK.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap a ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak: a Nagytemplomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szabó Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty-templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Csapó-kertben Kovács János népiskolai felügyelő, a Homok-kertben Bán István főiskolai szénior.

*** A közös konyha.** A közös konyhát Arany János utcán, a Zion tulajdonát képező házban rendezik be. A berendezés munkálata most van folyamatban. Két nagy takaréktűzhelyt állítottak fel, az egyiket gázfűtésre. A közös konyha működését november hó elsején kezdi meg.

*** Elakadt a kisvonat.** Tegnap este 9 órakor a kisvonat, amint a Nagyerdőről jött, a „Csokonai” megállónál hirtelen megállt és csak a segédmozdony megérkezése után, a mi körülbelül egy félórát vett igénybe, folytathatta útját.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Fekete Imre ev. ref. 62 éves, Feigenbaum Mór izr. 72 éves, Nagy Margit ev. ref. 8 hónapos, dr. Szikszói Szabó József ev. ref. 69 éves, Kiss Gyula ev. ref. 38 éves.

*** Véres verekedés lövésekkel.** Véres verekedés színhelye volt a napokban Klein Józsefné h.-sámsoni korcsmája. A falu legényei mulattak s az ujjbar gőzétől megszedülten egymás ellen rontottak. A mulató legények két táborra oszolva véres verekedést rögtönöztek. A korcsmában mindent összezuztak. A győzelem Süvöltős társaié volt, akik a másik tábor egy szobába szorították be. A harc közben állítólag Varga József revolvert rántott elő s két lövést tett, mind a kettő talált. Ludmány Sándor és testvére Károly súlyosan sérülve összeestek, mire a verekedők szétfutottak. A csendőrség a verekedők ellen megindította a nyomozást.

*** Szerencsétlenség a tornacsarnokban** című tegnapi híreinkre vonatkozólag a Debreceni Torna-egylet vezetősége felkért annak közzétételére, hogy a szerencsétlen végű birkózás nem a Tornaegylet csarnokában, hanem a kollégiumi tornateremben történt. A Tornaegylet helyiségeiben a birkózás kellő felügyelet, szakavatott vezetés mellett s kipárnázott szőnyegen történik s ott hasonló baleset nem fordulhat elő.

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzre.
Minden osomag házhoz lesz szállítva.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege árai állapotban frissen kaphatók.

* **Elfogott debreceni rabló cigányok.** A helybéli bünyügyi osztályt átiratban megkereste a világi oszondóság, hogy az ottani határban ellopták Lakatos Gyuszi és társai hajdumegyei cigányokat és náluk több készpénz és értékes dolgot találtak, melyek mind lopásból és rablásból származnak. — Kéri a bünyügyi osztályt, hogy ezen lopott tárgyak tulajdonosait nyomozza ki. Az ellopott tárgyak a következők: 12 ezüst gomb, 4 arany rózsza, 2 ezüst sarkantyú, 1 ezüst dohányszelence, 2 ezüst botlejt, 1 ezüst serleg, 6 drb vörös kőgyűrű, 1 koral nyakék, 10 ezüst kanál, 1 ezüst nyakék, 1 Mária Terézia tallér, kis ezüst tál, arany karikagyűrű, 1 arany fülbevaló, 1 nickl óra, 1 tájtékpipe kupak, 1 gyümölcs-tál, 1 cukortartó és 1 seyem-bluz. A bünyügyi osztály az ismeretlen tulajdonosok után széleskörű nyomozást indított.

* **Besurranó tolvaj.** Tolvaj járt tegnap Kolozsvári István Bercsényi-utca 67. szám alatti lakásán. Észrevétel nélkül jutott be a lakásba, hol felkutatott mindent, kinyitotta a komót fiókját is, de hasztalan, pénzt nem talált. Üres kézzel azonban még sem akart távozni s így csupán néhány korona értékű kolmit pakolt össze s azokat vitte el. A tolvajt a rendőrség keresi.

* **Aki menekülni akar.** Tegnap délután nagy feltűnést keltett a sétálóktól népes utcákon egy fiatal leány, aki mezitláb, egy rövid alsó szoknyában, mint egy örült rohant. Mindenki azt hitte, hogy a szerencsétlen leány elméje megzavarodott s nem is merte utját állani senki sem. A leány pedig egyenesen a bünyügyi osztályhoz szaladt, ahol oltalomért esedezett. A szerencsétlen teremtés egy volt azokból a boldogtalan leányokból, akiket fényes ígéretekkel lelketlen emberek letérítettek a jó útról s mikor hatalmukba kerítik, emberietlen bánásmódban részesítik. A megbánás késő, a szabadulás pedig alig lehetséges. Nagy Róza derecskei leány mégis megkísérelte, hajdon fővel, mezitláb, egy alsó szoknyában ugrott ki az ablakon, úgy menekült fogvatartói körmei közzül. A minden ízében reszkető leányt a rendőrség megnyugtatta, hogy kinzólótól megszabadítja.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonság tagjai, kik felejtethetetlen jó férjem végtiszteletétélén való megjelenésük által mély fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetüket. Özv. Szakács Pálné és családja.

* **A m. kir. állami munkásbiztosító hivatal keresk. betegsegélyző egyesületének** 1907. évi szeptember hó 15-én tartott közgyűlésén megejtett választásokat formai okokból megsemmisítvén, az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak az egyenlő arányú képviseletre való újabb kiegészítését és az országos pénztár közgyűlési kiküldötteinek megválasztását elrendelte. E célból a Debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület 1907. október 20-án, azaz vasárnap d. e. 11 órakor a Kereskedelmi Társulat dísztermében közgyűlést tart, melyre a keresk. főnökök kiküldötteit és a keresk. alkalmazottak kiküldötteit ezennel meghívom. Targysorozat: 1. A munkaadók közül 3 igazgatósági póttag választása. 2. Az alkalmazottak közül 3 igazgatósági rendes és 3 póttag választása. 3. A felügyelő-bizott-

ságba a munkaadók közül 1 rendes, 2 póttag, — az alkalmazottak közül 1 rendes és 2 póttag választása. 4. 1 munkaadó és 1 alkalmazott országos pénztári közgyűlési rendes tag választása, valamint a választandó póttagok számának a megállapítása és ez alapon legelőbb 3 munkaadó és 3 biztosított orsz. pénztári közgyűlési póttag választása. 5. Határozathozatal a 1907. június 30. mutatkozó pénztári fölőleg hováfordítására nézve. Kardos László, elnök.

* **Szaboloska Mihály újabb költeményei.** Szaboloska Mihály nemcsak egyik legnépszerűbb, hanem talán legtermékenyebb tagja a mai költői nemzedéknek. Alig két évvel ezelőtt jelent meg egy kötet költeménye, a nagy elismeréssel fogadott „Csendes dalok”, most egy újabb gyűjteményt bocsát a közönség elé. Legújabb verseskötvényének, immár a hatodik kötetnek, „A magam útján” lesz a címe és a kiadó, a jónévű Singer és Wolfner cég még karácsony előtt a könyvpiacon hozza. A kötetre 2 koronájával Kardos Albertnél, a Csokonai-kör titkáranál is elő lehet fizetni.

* **Nászut a Niagarához.** Egy rendkívül érdekes és gyönyörű tengeri utazási képet mutat be ma és holnap az Uranus színház, több igen szép újdonságok keretében. Nem régen láttunk egy *Kirándulás a Niagarához* című képet, ez gyönyörű és és tanulságos látványosság volt, de a mai *Nászut a Niagarához* című kép még annál is sokkal szebb és meglepőbb, egészen új felfétele. Ezt megelőzőleg egy kitűnő újdonságot és szenzációs amerikai drámát fogunk látni *A modern ember* vagy *A legyőzött Cow-Boy* címmel, mely igen érdekes látványosság. Továbbá *Mit mutat a mikroszkóp?* igen tanulságos kép, ezenkívül egy igen szép sport kép *A vaddisznó vadászata*. Van ismét műsoron több kitűnően mulattató kép. Tegnap is igen szép közönség töltötte meg az Uranust és élvezettel nézte végig a kitűnő műsort és a legnagyobb meglepéssel távozott. Reméljük, hogy a mai kitűnő, új műsort is sokan fogják megtekinteni és kellemesen fognak egy órát eltölteni a Moziban.

* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rozsa arkenőcs. Üdeséget, bájta kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Üzlet felosztás miatt** az összes árukat beszerzési áron bocsátom m. t. verőim rendelkezésére. Bartha Kalmán, főté-

* **„The Fox” a világ legjobb frögépe.** Minden eddigit felülmúl. Képviselete: Hajdu, Bihar, Szatmár, Szilágy, Kolozs megyékre Thaisz Arthur papirnagykereskedése, Debrecen.

Óriási szenzáció a törvényszéken.

Egy leány megőrült a tárgyaláson.
Azután megőrült az áldozat felesége is.

Budapesten, a Mukácsy-utcában május 7-ikén véres szerelmi tragédia játszódott le. Az eset előzményei ezek:

Maurer Nándor betűszedő hat évvel ezelőtt megismerkedett a rendkívül szép, 15 éves, de már is laza erkölcsű Gombai Ágnes pinórnővel. Szerelmi viszony fejlődött ki közöttük, a mely hat évig tartott. 1906-ban közös megegyezéssel szakítottak egymással. A szakítás után Maurer megházasodott.

Ez nagyon bosszantotta Gombai Ág-

neszt, a ki szörnyen féltékeny volt a szakítás dacára is Maurerre. A leány május 9-én beállított volt kedveséhez s ajánlatot tett neki, hogy térjen vissza hozzá. Szóváltás keletkezett köztük.

Gombai Ágnes először arcul ütötte a férfit, majd egy virágvázát vágott a fejébe. Maurer ekkor fojtogatni kezdte a nőt. Ez előrattotta revolverét és kétszer belelőtt kedvesébe, aki a sérülések következtében néhány pillanat múlva kiszenvadott.

Miután a törvényszéki orvosok megállapították, hogy a leány tulingerlékeny s nem egészen beszámítható, a vádtanács erős felindulásból elkövetett emberölés miatt helyezte vád alá. Ma tárgyalta ezt a pört Bakonyi bíró tanácsa.

Mindjárt a tárgyalás megkezdése előjén óriási izgalom támadt a teremben. A vádlott leányon hirtelen az örütség jelei kezdtek mutatkozni. Kiszakította magát a fozházór őrzete alól, felugrott a vádlottak padjára és örjögve sikoltozta:

— Akaszthatok fel, vagy adjatok egy revolvert, megölöm magam. Ébresszétek fel kedvesemet, nem tudok élni nélküle.

Az elnök csitítani igyekezett őt, de ez nem használt semmit. A leány tovább örjögött:

— Miért raboltátok el Nándoromat? Istenem, irgalmazzanak nekem, hisz én hü voltam hozzá.

Az izgalom tetőpontjára hágott, a midőn a leány egyszerre összerogyott. Nagy kavarodás támadt akkor a teremben. Megpróbálták vízzel fellocsolni a szerencsétlen nőt, a kin szivgöresök vettek erőt. Végre is kivitték a vádlottak szobájába, mire, az elnök intézkedett, hogy orvost hozzanak.

De ezzel az incidens nem ért még véget. Kint az előszobában várakozott a meggyilkolt Maurer Nándor felesége. Ezen is egyszerre hirtelen az örület jelei mutatkoztak.

— Adjatok egy revolvert, hadd ölöm meg a beostelen személyt, aki elrabolta férjemet. Kegyetlen Isten, miért borítottad gyászba az egész életemet. Azt teszem, ha nem akaszthatok fel ezt a nőt, akkor én gyilkolom meg!

Igy jajveszékelt tovább és lármájával betöltötte az egész folyosót.

Az izgalom miatt az elnök kénytelen volt a tárgyalást egy félórára felfüggeszteni.

Lesz-e kiegyezés?

Mit mond a nemzet?

Kilépések és beszámolók.

Budapest, okt. 18.

Ma már kissé higgadtabbak a kedélyek, nem olyan puszkaporos a függetlenségi pártban sem a hangulat, mint tegnap volt. A négy napos szünet alatt teljesen ki fog alakulni a helyzet. Az időt a kormány a képviselők tájékoztatására fogja felhasználni, ami annyit jelent, hogy az ingadozókat megoldozzák. A javaslat előbb a bizottságok elé kerül és csak a hónap vége felé a Ház elé, mikorra az anyagot a bizottságok feldolgozták. A pártok még nem határoztak. Kossuth Ferenc is azon a nézetben van, hogy a kérdés még nem aktuális. A pártkérdést még nem kell felvetni, de a kérdés pár hét múlva aktuális lesz és akkor el kell dölni, hogy ki maradhat bent a pártban és kinek kell kilépni.

Az első kilépés már megtörtént. Nagy György jelentette be Kossuth Ferenchez intézett levelében, hogy szilárd elhatározása, hogy a felemelt kvótát nem szavazza meg, az önálló bankot pedig már 1910-re akarja

felállítani, a közös bankkal még elvileg sem hajlandó a tárgyalásokba belemenni. A kilépők számát 40-re teszik, a valóságban azonban alig lesz 8-10 ember, oly nagy Kossuth tekintélye. A képviselők a vidékre utaztak, hogy választóikkal érintkezzenek.

Vasárnap Tamásiban Rátkay László tart beszámolót és ha választói nem helyeslik magatartását, akkor leteszi mandátumát Csányi János Dárdán tart beszámolót. Ott lesz dr. Nagy György is, ami annyit jelent, hogy Csányi kilép. Tamásiban jelen lesz Bentaller Lajos is, aki ott jelenti be, hogy kilép a pártból a kvótaemelés miatt. Thaly Kálmán Debrecenből várja az utasítást, hogy mit szólnak a kvótaemeléshez a választói. Ha a kvótaemelés ellen foglalnak állást, akkor ő is kilép vagy pedig — és ez valószínűbb lemond mandátumáról.

Hétlőn délután 6 órakor értekezletet tart a függetlenségi párt és ugyanakkor nyilatkozni fog Kossuth a kiegyezésről. A kormány elhatározta, hogy Kossuth beszédét kinyomatja és röpiratban szétosztja az országban.

Ma Wekerle, Kossuth és Darányi miniszterek, Szerényi és Popovics államtitkárok részt vettek a pénzügyi bizottságban és megadták a szükséges felvilágosításokat.

TÁVIRATOK

Podmaniczky meghalt.

Budapest, okt. 18. Podmaniczky Frigyes báró ma éjjel, több órai agónia után meghalt.

Osztások a kiegyezés ellen.

Bécs, okt. 18. Az osztrák politikai körök hangulata egészen kiegyezésellenes. A legtekintélyesebb lapok is elkeseredetten irnak a kiegyezés ellen. Lueger pártja és az agráriusok izzagnak leginkább ellene. Ausztria veszedelmét látják benne. Azt mondják, a kiegyezésben az osztrák kormány elősmerte Magyarország teljes állami függetlenségét, a Deutsches Volksblatt Ausztria pusztulását látja benne és azt mondja, hogy a magyarok egyszerűen becsapták az osztrák kormányt. Peschka agrárius képviselő kijelentette, hogy Ausztriát a kiegyezés gazdasági katasztrófa elé sodorja. A magyar vivmányok Ausztria politikai vereségét jelentik, mert a monarchiában elvesztette vezető pozícióját, Magyarország pedig kivívta a külföld előtt függetlenségét.

Jutalom Kossuthnak.

Budapest, okt. 18. Mint megbízható forrásból értesülünk, Kossuthot ceglédi választóiból álló küldöttség kereste fel és arra kérték, hogy ragaszkodjék a függetlenségi párt elveinek. A dolgot utokban akarták tartani, de kipattant. Kossuthot kellemetlenül érintette a dolog s azt felelte hanyagul, hogy nem tehetett másként.

Bartha Miklós siremléke.

Budapest, okt. 18. Bartha Miklós siremlékét délután 3 órakor leplezik le a ke-repesi temetőben. Kossuth Ferenc is beszédet tart. A párt koszorúját Barabás Béla teszi le.

Gyilkosság a vonaton.

Varsó, okt. 18. A vonaton abban a kocsiszakaszban, ahol Zamojszky Mária grófnő utazott, nagy vértócsát találtak. A grófnőt megölték és kirabolták. A holttestet nem találták még meg. A gyilkosok ismeretlenek.

Az orosz rendőrség.

Berlin, okt. 18. (Saját tudósítónktól.) A Woss. Ztg. jelenti Pétervárról: Nagy feltűnést kelt itt az a hír, hogy a moszkvai bűnügyi rendőrség, mely a politikai rendőrséggel, amikor az egy rablóbanda nyomába került és üldözni akarta, erősen versengett, számos rablótámadásban olyan nagy mértékben vett részt, hogy azt többé nem lehet eltitkolni. Azt beszélik, hogy a moszkvai bűnügyi rendőrség fejét és talán a moszkvai városkapitányt is elfoziák boosájtani.

Nagy tüzek.

Dáva, okt. 18. Arany község ma porrá égett. Csak a templom tudták megmenteni; a kár 400,000 korona.

Rózsahegy, okt. 18. Liptószoytanna községet tűzvész hamvasztotta el. Alig két ház maradt meg. A lakosság a szabadban tanyázik.

Temesvár, okt. 18. Ma a Fridrich-gyár elégett, 350,000 korona a kár. Oberdig József önkéntes tűzoltó halálos égési sebeket szenvedett.

Piski, okt. 18. Az erdőégés 1000 holdra terjed ki. Az aranybányák is veszedelemben vannak. Két zászlóalj lovasságot vezényeltek ki.

Forradalom Perzsiában.

Teherán, okt. 18. (Reuter.) A kermani kormányzó jelenti táviratilag, hogy a városi öcséselék megtámadta őt, de visszaszorították. A provinciális tanácsválasztások folyamán zavargások támadtak. Rosszakaratu emberek hasznát akarták kovácsolni maguknak, ismét mások az állami bankot támadták meg.

Osztálysorsjáték.

Budapest, október 18. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyere-ményeket sorsolták ki: 90.000 koronát nyert: 117931. 5000 koronát nyertek: 90537 96827. 3000 koronát nyertek: 10641 84137 41308 68156 80401 80557 100531 102165 114880 117855. 1000 koronát nyertek: 1867 22872 23768 25724 25887 29524 35816 37031 37544 38911 40045 42153 42994 43967 47411 49228 91030 100230 105855 110721 121805. 500 koronát nyertek: 1367 8986 19089 19183 22773 33685 33770 39025 42182 45431 45983 46906 47667 54842 55817 57407 65528 67857 68065 70071 71648 77070 80366 89287 93453 94155 94552 95663 97155 98830 107459 111896. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

HIREK.

Dijnokok a kormány ellen.

Az állami dijnokok országos szövetsége tegnap este mintegy 300 dijnok jelenlétében zajos gyűlést tartott. Patek Lipót elnök megnyitójában élesen elítélte a kormány ama eljárását, hogy 9000 embert minden áron sztrájkba akar kergetni nemtörődomségével. Mi nem félünk — ugymond — a sztrájkotól, de a kormány viselje érte a felelősséget a művelt külföld előtt.

A viharos tapsokkal honorált beszéd után Bródy Béla szólalt fel s ecsetelve a dijnokság nagy nyomorát, erőteljes gazdasági harcra való készülődésre hívta fel a jelenlevőket. Türetelennek jelentette ki az állam merev magatartását a dijnokokkal szemben s ezt a gazdasági harccal véli megtörhetni. A munkásságra hivatkozott, a kik a szervezkedés révén nagy anyagi és erkölcsi sikereket értek el.

Baktay József, a gazdasági harcot ma még korainak találja. Inkább a közvélemény nyomásával akarja a kormányt jogaink megadására szorítani. Hasonló értelemben beszéltek még Bibor, Márkus és Schulz, azonban őket a többség lezúgta. Annál nagyobb hatást ért el Adorján Antal, a ki a kormány ellen való heves harcra hívta fel az ország dijnokságát.

Popovics Győző az általános választói jogot sürgette, mert a dijnokok sáralmas gazdasági helyzetét az okozza, hogy nincs a parlamentben szószólójuk. A népparlament nem tűrné, hogy 80 krajcár napszámot adjanak tanult embereknek. A gyűlés lelkes hangulatban ért véget, azt a határozatot hozva, hogy a gazdasági harcot előkészítik és e célból a szövetségbe való belépésre felhívják az ország dijnokaikat.

Viharok. Triestből táviratozzák: Tegnap este 8 óra felé nagy zivatar és felhősza-kadás volt. Az összes alacsonyabban fekvő

utcaikat és tereket a víz elárasztotta. A víz számos üzletbe és raktárba is behatolt. A közúti vasut közlekedése részben megakadt. — A porosz-sziléziai Fürstenbergből táviratozzák, hogy a „Bote aus dem Siesengebirge” című lap jelentése szerint az Orlás-hegységben az elmúlt éjjel és ma reggel orkánszerű vihar nagy pusztítást okozott. Számos háztetőt leszakított a szélvész és igen sok táviró- és telefonvezeték megrongált. A kár különösen az erdősekben igen nagy.

Leosuzott hegy. Cannesből táviratozzák: A St. Auban kantonban levő egyik turistaállomásnál hegycsuszamlás történt, amely több száz méternyire terjedt ki. A paplak beomlott, 8 másik házat a beomlás veszedelme fenyeget.

Az ellopott templomi szekrény. — Párisból táviratozzák: Az ambazaci templomból ellopott szekrény ma rendőri felügyelet alatt Londonból ideérkezett. A szekrényt szombaton fogják Limogesbe továbbítani.

AZ ÁRVA.

— Regény. —

(Folytatás.)

Eliz bátorsága pillanatra se hagyta el. Nagybátyja kérdésére az ő lány, szelid hangján, de a határozottság kétségtelen jelével válaszolt:

— Kedves bácsi. Amiótt én éjszakának idején jöttem, olyan ok, amely ezt az utat nagyon is indokoltá tette. Tegnap jöttem ki a zárdából, ahol eddig nevelkedtem.

— De hát hogy jöttél ki? Hiszen a neveltetéséről én gondoskodtam s én arra nézve nem adtam utasítást, hogy kibocsásanak.

— Értem jött valaki.

Rácskai pillanatra összeráncolta homlokát. Ez a nyilatkozat nagyon meglepte.

— Ki volt az a valaki?

— Megengedi kedves bácsi, hogy ezt csak elbeszélésem végén mondhasam meg.

— Rokon volt?

— Az.

— Nő, vagy férfi?

— Nő.

Erre Rácskai nyugodtabb lett és meg-simogatva az Eliz arcát, szelidebb hangon, bátorítólag szólt hozzá:

— Akkor hát csak folytasd gyerme-kem. Ezt akartam tudni. Hallgatlak. Kíváncsi vagyok, mit fogsz mondani. Azt pedig, hogy a zárdából ki hozott ki, nem bánom, majd végül mond meg.

— Kedves bácsi engem férjhez akar adni.

— Hát persze, gyermekem. Elmultál tizenhét éves. A leány sorsa ez. Gondoskodni kívántam a testvérem gyermekéről, az én kis hugoskámról jó clevo.

— De a bácsi engem meg sem kér-dezett.

— Miért édesem? Választottam neked kitűnő férjet, aki nagyon fog szeretni, meg-becsül, büszke lesz rád. Te pedig szeretni fogod. Téged még nem vakított el és nem rontott meg a világ hiúsága.

— De azért annyit az én szívem is követelhet magának, hogy ahhoz köttessék, akiért melegebben érezni tud. Én nem ismerem azt, akit a nagybácsi kijelölt vőle-gényemül, de nem szeretném, ha elhamar-kodná ezt a dolgot.

— Ez hozott ide?

— Ez!

— Hát légy egészen nyugodt. A kit én választottam, olyan, hogy annál jobb, kedvesebb, okosabb, gazdagabb, méltóbb fér-jet nem kapnál soha.

— Folyt. köv. —

KIADÓ LAKÁS. Teleki-utca 24. sz. alatt két utcai, egy udvari és egy előszoba, konyha, hozzátartozó helyiségekkel, vidékre költözés miatt, minden órában kiadó. 4275.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli Idényro, valamint flanelok, barchetek, fekete- és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. Jegyű fűzők

Arctályol, divalóvek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszoruk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forintól 15 forintig.

Boák és muffok

órlási választékban.

Costümökre, színházi kabatokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

juttá, spárta, hollandi, kiddermünster, tapaszti, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérneműek,

vászon, sifon és battszit női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószojnyak, sima- és himzett kész ágyszövetek, selyem lüster és cloth alsószojnyak, kásmír és selyem paplanok, malracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatsebkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés aruk.

Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca I. sz.

Alapítva 1842. évben.

**AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYÁZS JÁNOSNÁL**

Debreceni kézizálog

kölcsön-intézet
részvénytársaság

DEBRECEN, Arany-János-u. 9. sz. alatt

Legmagasabb kölcsönöket nyújt arany- és ezüst tárgyakra, ékszerekre és egyéb ipari készítményekre. Raktárában iparosok és kereskedők árúkat diszkrétio mellett beraktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt. Jelenleg arany-, ezüst-órák, brilláns függők és gyűrűk, új varrógépek és képek vannak raktaron, a melyek

szabad kézből megvehetőek.

839—1907. végreh. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel köz-
birró teszi, hogy a székellyhidi kir. járásbírósnak
1907. évi V 515/2. számú végzése folytán dr. Varga
Kálmán ügyvéd által képviselt Fillerbank szövetkezet
debreceni cég felperes részére Dömsödi Árpád alperes
ellen 600 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elren-
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt
és 860 kor. becsült ingóságokra a székellyhidi kir.
bírósnak 1907. V 515—2. számú végzésével az árverés
elrendelvény. annak a korábbi vagy felülfoglaltatók
követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zá-
logjogot nyertek volna, alperes lakásán Jankafalván,
leendő megtartására határidőül 1907. október hó 24.
napján délután 4 órája kitézetik, amikor a bíróság
lefoglalt egy tarka schweitzer tehén, egy üsző borjú
és egy sorvetőgép s egyéb ingóságok a legtöbbet
ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs-
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatlak mindazok kik az elővezendő ing-
óságok vételárából a végrehajtó követelését meg-
előző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyi-
ben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik,
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig
alulírott kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval beje-
lenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bírós-
ág tábláján történt kifüggesztését követő naptól
számítottatik.

Kelt Székellyhid, 1907. október 10.

Kollárik Béla,
kir. bír. végrehajtó.

480

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon,
szőnyeg és divatruházába meg-
érkeztek az őszi divat

gyönyörű ujdonságai!

ruha kelmék, flanelok, bárso-
nyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

!! Óriási raktár !!

Női ruhákat

őszi és téli kosztümöket,
plüsch, posztó kabátokat

saját műtermünkben

a leggyorsabban és a leg-
jutányosabban készítünk.

Bosznay J. és Társa

nőidivat áruháza.

Debrecen, Kossut-u. 5.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.
Telefon 558 sz.

A Teleki utcán
két utcára nyíló

ház

nagy telekkel, a lehető legkedve-
zőbb feltételek mellett, különösen
földbirtokosnak vagy többrendbeli
háztulajdonosnak igen kedvező
feltételek mellett eladó.

Bankegyesület r.-t. Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámitol váltótat, utalványokat, nyilt
teteleket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt
nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és
házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb

Atvesz tőzsdéi megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó

(chek) számlára és pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet
kötésére is.

Az igazgatóság.

Angol és Porosz SZÉN

szobafűtésre, kazántűzésre
megrendelhető

KLÁR ANDOR,

kereskedelmi irodájában

Debrecen, Miklós-utca 22. sz. Telefon 445. sz.

FIGYELMEZTETÉS! Elfogadok megrendeléseket egy vagonnál kisebb mennyiségre is 10 métermázsától feljebb, mely esetben a szén a címre érkező vagonból háshoz szállítatom.

